Feladatok GEFIT021B

Egy autobusz sebessége 30 km/h. Az iskoldhoz legkdzelebb esd két megallo tavolsaga az
iskola kapujatol a menetirany sorrendjében 200 m, illetve 140 m. Két fit beszélget a bu-
szon. Andras azt mondja, hogy érdemesebb az els6 megalloban leszallnia, Béla szerint
neki a masodik megalloban érdemesebb. Mindkettdjiiknek igaza van. Hogyan lehetséges
ez? (Az egyetlen figyelembe veendd szempont az idémegtakaritas.)

Két orszaglit merdlegesen keresztezi egymast. Az egyiken 60 km/h, a mésikon 40 km/h
sebességgel halad egy-egy aut6 a keresztezddés felé. Amikor a gyorsabb autd tavolsaga a
keresztezddéstol 200 m, akkor a masiké 500 m. Mikor keriil legkdzelebb egymashoz a
két jarmii, és mekkora a minimalis tavolsdg? Hol vannak ekkor az autok?

Egy motorkerékparos az dbran megjeldlt A pontbol C-be akar jutni. Az Gton legfeljebb
50 km/h, a mezon legfeljebb 25 km/h sebességgel tud haladni. A-t6l milyen tavolsagban
kell az utrdl letérnie, hogy a lehetd legrovidebb 1d6 alatt jusson A-bol C-be? Mekkora a
minimalis menetid4?
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Egy villamos a megallobol 2 m/s® gyorsulassal indulva 5 s-ig egyenletesen véltozé moz-
gast végez. Indulas pillanatdban a vége A-ban van. Egy ember 5 m/s alland6 sebességgel
egyenes vonalban fut a villamos utan, €s a jarmii végét éppen eléri. Amikor a villamos el-
indult, az ember B-ben volt. Mennyi id6 mulva éri el a kocsit, és milyen irdnyban futott?

Allandé gyorsulassal haladé test palyajanak egy 10 m-es szakaszat 1,06 s alatt, az ezt
kovetd, ugyancsak 10 m hossza szakaszt pedig 2,20 s alatt futja be. Szamitsuk ki a test
gyorsuldsat. Mekkora a sebessége az els6 szakasz kezdépontjaban?

12 6ra utan mikor lesz eldszor merdleges egymadsra az ora kis- €és nagymutatoja?

Egy pont a 10 m sugar( korén nyugalombol indulva 2 m/s” tangencialis gyorsulassal
egyenletesen valtozé mozgast végez. Mekkora a pont sebessége, gyorsuldsa, szogsebes-
sége €s szoggyorsuldsa 10 s-mal az indulas utan? Mennyi utat tett meg eddig a pont? Mi-
kor volt egyenld nagysagu a tangencialis és a normalis gyorsulasa?

Egy csonak az A pontbdl indulva athalad a 2/ szélességii folyon. A csonak sebessége a
vizhez képest alland6: nagysaga c, iranya merdleges a partvonalra. A viz sebességének u
nagysaga a partra merdleges iranyban véltozik, éspedig az u = uo (1 - x* /1 %) fiiggvény
szerint (ug allando). Hatdrozzuk meg a csonak palyajanak egyenletét. Mennyivel viszi le
a viz a csonakot, mig atér a talso partra? (dbra)
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Sikmozgast végz6 pont koordinatai a kovetkezoképpen fiiggnek az id6tdl: x(t) = a sin ®
t, illetve y(t) =b sin (2 o t + m/2), a=4 cm, b =3 cm, o alland6. Hatarozzuk meg a palya
y = f(x) alaka egyenletét, majd abrazoljuk a palyagorbét.

R sugart koron mozg6 pont palyasebessége a t = 0 pillanatban vy. A test sebessége a
gyorsulasaval alland6 o szdget zar be. Hogyan véltozik a palyasebesség az id6 fliggvé-
nyében?

Al16 vizben 6 m/s kezddsebességgel inditott, majd magéara hagyott csonak sebessége 69 s
alatt 3 m/s-ra csokken. A viz ellendllo ereje a test sebességével aranyos. Hogyan valtozik
a csonak altal befutott ut az id6 fiiggvényében?

Az xy sikban mozgd m tomegili pont koordinatai a kovetkezOképpen fiiggnek az idotol:
x(t)=acosot, y(t)=bsin ot, (a, b és w pozitiv allandd). Szamitsuk ki a pontra hatd
eré munkajat a (0, © / 4w) idokdzben.

Anyagi pont az F, = ky* F y = kxy: k > 0 const. sikbeli erétérben mozog. Mennyi munkat
végez az erdtér, ha a test a Py (0, r) pontbol a P; (r, 0) pontba mozdul el. a) azon a
negyedkoriven, amelynek kdzéppontja az O origd, b) a P,0 és az OP, egyenes szaka-
szon.

Korpalyan keringd urhajos a Foldnek mindig ugyanazon pontja f6l6tt van. A Fold mely
pontjaira teljesithetd ez a feltétel? Mekkora sugara palyan és mekkora sebességgel kering
az tirhajo? (A Fold sugara 6370 km.)

Henger alaku, 0,4 cm atmérdji csé alsé végében nehezék van. Ezt az eszkozt areométer-
ként (1sz6 stiriségmérdként) alkalmazzuk. Az aerométer tomege 0,2 kg, a folyadék siirii-
sége 0,8 g/cm’. Mekkora periodusidével fog a méréeszkdz rezegni, ha fiiggéleges 1okést
kap?

A 10 kg tomegti P pont az x tengelyen mozog. Két erd ha ra: az egyik az 0 kezdépont
felé mutat és OP-vel aranyos, az ardnyossagi tényezé 250 N/m: a masik a pont sebessé-
gével aranyos ¢s azzal ellentétes iranyu, az aranyossag tényezdje 60 Ns/m. Kezdetben P
abszcisszaja 8 m, sebessége pedig zérus. Hogyan valtozik a pont x koordinataja az id6
fliggvényében?

A 10 kg tomegili P pont a rogzitett C centrumtol valé tavolsagaval aranyos visszatéritd
erd hatasara linedris rezgést végez, C-t6l 1 m tdvolsagban az erd nagysaga 20 N. A pon-
tot koriilvevo kozeg ellenallo ereje a pont sebességével aranyos. Kezdetben a test sebes-
sége zérus. A CP-tavolsag harom teljes rezgés utan a kezdeti értéknek csak az 1/10-e.
Mekkora a periodusidd?
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10 cm sugaru szigeteld gomb legalso pontjan 1uC toltésti golyocska van rogzitve. A
gdmb sima belsd feliiletén egy 0,048 pC toltésd, 1,125 g tomegili pont mozoghat. Egyen-
suly esetén mekkora szoget zar be a masodik toltéshez huzott sugar a fliggdlegesen folfe-
1¢ mutato irdnnyal? FFII/2.

Félkor alaku vékony, sima szigeteld rad vizszintes sikban van rogzitve, végpontjaiban 20
nC, illetve 10 nC toltésti részecske Uil. A félkoron pozitiv toltéssel ellatott kis gytirii
csuszhat. Mekkora szoget zar be a gyliriih6z és a 10 nC-os t6ltéshez hiizott sugar egyen-
sulyban? Milyen az egyensulyi helyzet? FFII/10.

Egy négyzet csticsaiban azonos Q toltésii pontszerl testek vannak. Mekkora a négyzet
kozéppontjaban elhelyezkedd 6todik részecske toltése, ha a rendszer egyensulyban van?

Homogén, egyenletesen feltdltott szigeteld gomb sugara a, relativ permittivitasa €', a tol-
tésslirliség p. Hogyan valtozik a térerdsség és a potencial a gdmb kdzéppontjatdl mért r
tavolsag fliggvényében?

Egy 50 V-ra t6ltott 2 pF-os és egy 100 V-ra t6ltott 3 uF-os kondenzatort parhuzamosan
kapcsolunk. Mekkora lesz a kondenzatorok fesziiltsége?

Legfeljebb mekkora fesziiltség lehet az A, B pontok kdzott, hogy egyik kondenzétor t61-
tése se haladja meg az 1,2 uC-ot?
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Ismeretlen kapacitasu, 80 V-ra toltott kondenzator sarkait dsszekapcsoljuk egy 16 V-ra
toltott, 60 pF kapacitdsu kondenzétor pélusaival. Mekkora az ismeretlen kapacitas, ha a
kondenzatorok kozos fesziiltsége 20 V. a) Az egynemi polusokat, b) az ellentétes polu-
sokat kotottiik ossze. FFI1/14.

Az abra szerinti félgomb alakq, idedlis vezetOnek tekinthetd foldeldbe 7 = 10 kA erdsségli
aram folyik be. A fold fajlagos vezetoképessége y= 0,01/2m,a = 10 cm,rg = 10 m és [
= 75 c¢m. a) Milyen potencidlon van a f6ldel6?

b) Mekkora az elrendezés ellenallasa?

¢) Szamitsuk ki az 4, B pontok kozotti fesziiltséget (1épésfesziiltség). FFI1/126.
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Az 50 mV végkitérési, 20 k2 belso ellenallasu voltmérdvel /00 V-ig akarunk mérni.
Mekkora el6tétet alkalmazzunk? Mekkora a mért fesziiltség, ha a miszer mutatoja a 30
mV felirati skalaosztasnal allapodik meg? FFII/78.




27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

A 10 mA végkitérési, 0,012belso ellenadllast ampermérdvel 24-ig akarunk mérni. Mek-
kora sontot kell alkalmaznunk? Mekkora a mért &ramerdsség, ha a miiszer mutatdja a 3
mA-es skalaosztasnal all meg? FFII/79

Elektromos mérémiiszer fesziiltségmérési hatara 27 (2-os eldtétet hasznalva n-szer na-
gyobb lesz. A miiszert 342-os sonttel hasznalva arammérési hatara ugyancsak az n-
szeresére nd. Mekkora a miiszer belsd ellenallasa? FFI1/80.

Galvénelem belsd ellenéllasa 4 (2. E16szor § £2-0s fogyasztot kapcsolunk ra, majd ezt
kicseréljiik egy R ellenallastra. Mindkét fogyasztd ugyanakkora teljesitményt vesz fel.
Szamitsuk ki R értékét! FF11/84.

Az R;, R; ellenallasokat elébb sorosan, majd parhuzamosan kapcsoljuk ra egy telepre. A
fogyasztokra jutd Osszteljesitmény a két esetben azonos. Mekkora a telep belsd ellenalla-
sa? FFII/101.

Két egyforma galvanelemet eldszor parhuzamosan, azutan sorosan kotve kapcsolunk egy
20 Qellenallast fogyasztora. Egy elem kapocsfesziiltsége a masodik esetben 75 %-a az
elsd esetben mérhetd kapocsfesziiltségnek.

a) Mekkora egy elem belso ellenallasa?

b) Hanyszor akkora teljesitményt vesz fel a fogyaszté a masodik esetben, mint el6szor?
FFI1/103.

Egy fogyasztd harom egyenld hosszusagu, azonos anyagbol késziilt és sorosan kapcsolt
huzalbol all, az elso keresztmetszete A, a masodiké 24, a harmadiké pedig 34. A fo-
gyasztot 110 V fesziiltségre kotjiik. Mekkora a fesziiltség az egyes huzalokon? FFII/112.

A rajz szerinti elrendezés voltmérdinek belsd ellenallasa R; = 5 k€2, R, = 3 kQa fo-
gyasztok ellenallasa R = 4 k. A telep elektromotoros ereje 200 V, belso ellenallasa el-
hanyagolhatd. Mekkora fesziiltséget jeleznek a miiszerek? FFII/90.
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Mennyit mutat a vazolt kapcsolasban az ampermérd, ha R = 100 2 ¢ = 10 V, és a mii-
szer meg a telep belsd ellenallasatol eltekinthetiink? FFII/91.
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Mekkora a teljesitmény a 4R ellenéllast fogyaszton, hae; =45V, e, =16 V,R =1 0,
és az aramforrasok belso ellenallasatol eltekinthettiink? FFI1/106.
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Az &bra szerinti elrendezésben a két idealis aramforras elektromotoros ereje € ; = 45 V,
illetve £, = 30 V, a fogyasztok ellendllasa: R; = 10 2, R, = 22 €2, R=40 (2, a kondenza-
tor kapacitasa C = 70 uF'. Stacionarius allapotban milyen erds aram folyik 4t a jobb olda-
li aramforrason, és mennyi toltés iil a kondenzatoron? E/8.
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Mennyi toltés dramlik at a vazolt elrendezésben az Y keresztmetszeten, ha a vezetéket az
X helyen megszakitjuk? R =400 2, C =40 uF, ¢ = 360 V az dramforras belso ellenallasa
elhanyagolhato. FFII/97.




39. Mennyi az abra szerinti elrendezés eredo ellendllasa? Mekkora és milyen iranyu az aram-

erésség az AB agban? Uy=70 V,R=20 2 FFII/108.
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40. Mekkora és merre mutat a magneses térerdsség a Py, P,, P3, P4 pontokban? Az ellenkez6
iranyt, egyarant / = 20 A er0sségli &ramok a rajz sikjara merdleges, egymastol d = 20 cm
tavolsagban huz6do, igen hosszl egyenes vezetokben folynak. FFII/135.
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Egy hosszu, egyenes koaxialis kabel hengeres belsé vezetékének sugara ry, az &ramot
visszavezetd hengergytirli belsd sugara r;, a kiilsé 7,. Az [ er@sségli &ram egyenletesen
oszlik el mindkét vezeték keresztmetszetén. Hatarozzuk meg és abrazoljuk, hogyan val-
tozik a magneses térerdsség a tengelytdl mért r tavolsag fliggvényében. FFII/136.

Az &bra szerinti, négyzet keresztmetszetii, allandd vastagsagii vasmag anyaga trafélemez,
az 1-es tekercs menetszama /000, a 2-es¢ 600. Milyen erds aramnak kell folynia a bal

oldali tekercsben, hogy a 1égrésben a magneses indukcio6 7,3 T legyen, ha a masik tekercs
arammentes? Hogyan valasszuk meg az I, dramintenzitas értékét, ha a 1égrésben csak 0,8

T indukci6 sziikséges, de I; ugyanakkora, mint az elébbi esetben? g, = 47107 Vs/ Am.

FFII/139.
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43. Igen hosszu egyenes vezetdben 30 A erdsségli aram folyik, a huzallal egy sikban fekvo

négyzet alaku drotkeretet pedig /0 A-es aram jarja at. Mekkora és milyen irdnyu magne-
ses er0 hat a keretre, ha a = 2 cm és b = I em? FFII/162.
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44. Egy elektronagyu [ kV fesziiltségen felgyorsitott elektronokat bocsat ki az f félegyenes
iranyaban. A C céltargyat az A nyilastol 5 cm-re, @ = 60 °-os iranyban helyeztiik el.
Mekkora indukci6ji homogén magneses mezot kell 1étesiteniink, hogy az elektronok el-
talaljak a céltargyat, ha a mez6
a) merdleges az f félegyenes ¢s a C pont sikjara,

b) parhuzamos az AC irannyal? (Az elektron témege 9,1-107'kg.) FFII/173.
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45. Az abran lathato vezetOkeret ¢ sebességgel egyenletesen tavolodik a sikjaban fekvo, igen
hossz1, [ intenzitdsu staciondrius arammal atjart huzaltol. A keret p fajlagos ellenallast
homogén drétbol késziilt, keresztmetszete mindentitt 4. Kezdetben a P;P; oldal d tavol-
sagra van a hosszl vezetéktdl. Merre folyik a drothurokban az dram, és hogyan valtozik
az erdssége? (Az indukalt aram magneses terét hanyagoljuk el.) FFII/184.
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A rajzokon lathato gorbe vonalak szinuszfliggvényt dbrazolnak. Szamitsuk ki a két peri-
odikus véltakoz6 aram effektiv erdsségét. FF11/214
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Sorba kotott ohmos fogyasztot és idealis tekercset valtakozo dramt haldzatra kapcsolunk.
Az aramer6sség faziskésése a kapocsfesziiltséghez képest 773. Hanyszorosara valtozik a
felvett teljesitmény, ha azonos effektiv értéki, de kétszer akkora frekvenciaju fesziiltség-
re kapcsoljuk az elrendezést? FFI1/217.

Egy 50 (2-os fogyasztdt ismeretlen induktivitasu idealis tekerccsel sorba kotve 230 V/50
Hz-es halozatra kapcsolunk. Ekkor a korben 24-es d&ramot mériink. Késobb egy konden-
zatort sorba iktatunk, de az dramerdsség 24 marad.

a) Mekkora a tekercs induktivitasa és a kondenzator kapacitasa?

b) Mekkora teljesitményt vesz fel az elrendezés kondenzator nélkiil, illetve kondenzator-
ral? FFII/219.

Sorba kapcsolt tekercs €s kondenzator 7108 V effektiv kapocsfesziiltségli, valtoztathato
frekvencidji generatorra van kotve. Amikor a frekvencia 25 Hz, a kdrben 84 effektiv
erdsségli aram folyik. A frekvenciat ndvelve 55 Hz-nél az effektiv intenzitds 244-es ma-
ximumot ér el. Szamitsuk ki a tekercs induktivitasat és ohmos ellenallasat, a kondenzator
kapacitasat s végiil a teljesitménytényezdt 25 Hz-nél. FFI1/220.

Katodsugarcsében a 2-10° n nagysagu sebességre felgyorsitott elektronok 7 14 eréssé-
s

gl aramot képviselnek. Hany elektron halad 4t masodpercenként a csé keresztmetszetén?
Hény elektron van a sugar /0 cm hosszan? Mekkora indukci6ja magneses mez6t hoz étre
a katodsugar téle / cm tavolsagban? Ha az elektronsugarat homogén 10T nagysagu
magneses mezobe helyezziik, mekkora erd hat ott egy-egy elektronra, ha a mez6 induk-
cigja merdleges a katodsugarra? 17.22.

Homogén magneses mezdben az indukcidra merdleges sikban elhelyeztiink egy 2 cm x
10 cm teriiletli zart fémkeretet. Mennyi toltés dramlik at a téglalap alak( keret egy olda-
lanak keresztmetszetén, ha a keretet a hosszabbik oldaldval parhuzamosan, vagy a rovi-
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debbik oldalaval parhuzamosan kihtizzuk a magneses mezobdl? A mez6 indukcidja 0,2

ﬁ; nagysagu, a keret ellenallasa 0,01 €218.7.
m

Homogén magneses mezdben egy 20 cm oldalhosszisagu, 0,01 2 ellenallast rovidre zart

. - . Vs o ., .
vezetékeret forog 360 min™ fordulatszammal a 0,5 — nagysagu indukcidra merdleges
m

tengely koriil. Mekkora a keret forgatasahoz sziikséges maximalis forgatonyomaték, ha a
1égellenallastol, surlodastol és az onindukcid jelenségétdl eltekintiink? 18.13.

Egy 1 Q¢s egy 2 Qellenallasu félkor alaka vezet6bdl teljes kort hoztunk létre. Ezt ho-
mogén magneses mezdbe helyezziik az indukcidra merdleges sikban. Az indukcid nagy-

saganak valtozasi gyorsasaga 80 T , a kor sugara /5 cm. Mekkora a korben indukalddott
s

elektromotoros er6? Mekkora a kdrben foly6d aram erdssége? Mekkora az elektromos
mez0 térerdssége a vezetékszakaszok belsejében? 19.21.

Egy 15 cm hosszlisagt, 3000 menetes, 5 cm’ keresztmetszetii tekercs belsejébe helye-
ziink egy 12 ¢m hosszu, 1500 menetes, 2 cm’ keresztmetszetii tekercset Gigy, hogy a két
tekercs tengelye egybeessen. A kiilsé tekercset valtakozo fesziiltségre kapcsoljuk, a ben-
ne foly6 valtdoaram csucsértéke 24, frekvenciaja 50 Hz. Irja fel, és abrazolja a belsd te-
kercsben indukal6do elektromotoros erét! Allapitsa meg, melyek azok az idépontok,
amikor az indukalt elektromotoros eré nulla! Abrazolja a kiils6 tekercsben folyd aram
erdsségének 1d6tdl valo fiiggését is, s hasonlitsa 6ssze a két grafikont!19.22.

Igen hosszu, egyenes tekercs vékony, kor keresztmetszetli, homogén magneses mezot
hoz 1étre a benne folyd dram kovetkeztében. Az aram valtozasa miatt az indukcio valto-

L. . T . .
z4si gyorsasaga 4 —. A tekercs keresztmetszete /6 cm’. Mekkora az indukalt elektromos
s

mez0 térerdssége a tekercs tengelyétdl I cm-re, illetve 6 cm-re? 19.23.

, N "
Igen hosszu, egyenes tekercs menetsiiriisége —, keresztmetszete 20 cm”. A tekercs kor
cm

keresztmetszetli. Mekkora a gyorsuldsa egy elektronnak, illetve egy protonnak, amelyik a
tekercs tengelyétdl 6 cm-re tartdozkodik, ha a tekercsben foly6 dram valtozési gyorsasaga

—[2 — ? Mennyi id6 alatt csokken az aram nulldra, ha kezdetben 80 4 erésségli volt?
s

19.24.

Ohmos fogyaszto ¢és idealis tekercs sorba van kétve. Ha erre az elrendezésre 300 V-os
allando fesziiltséget kapcsolunk, a felvett teljesitmény 90 W. Ha a kapocsfesziiltség 50
Hz frekvenciaval szinuszosan valtozik és csucsértéke 300 V, az elrendezés csak 13 W-ot
vesz fel. Mekkora a fogyasztd ellenallasa és a tekercs induktivitasa? FFII/216.

Az dbran vazolt kapcsolasban a fogyaszto ellenalldsa R, a végtelen belso ellenallasa volt-
mérdkrol U;, U., illetve U fesziiltséget olvashatunk le. Mekkora teljesitményt vesz fel a
tekercs? FFII/218.
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Egy 120 €2-os ellenallast sorba kapcsolunk egy 8 nF-os kondenzatorral. A rendszert 50
Hz-es véltakoz6 dram haldzatra kotjlik. Milyen kapacitdsu kondenzatorra kell kicserélni
a 8 nF-os kondenzatort, ha 400 Hz-es haldzatra kapcsoljuk a rendszert, és azt akarjuk,
hogy a felvett teljesitmény ugyanakkora legyen, mint az els6 esetben? A két halozat fe-
sziiltsége azonos. 20.3.

Egy 50 k-os ellenallést és egy 250 nF-os kondenzatort sorba kapcsolunk. A rendszert
50 Hz-es héldzatra kapcsolva [ erdsségli aram folyik at rajta. Milyen frekvenciaji, azonos
fesziiltségli halozatra kell kapcsolni a rendszert, hogy a kialakul6 dram erdssége 41 le-
gyen? 20.6.

Egy kondenzatort és egy ohmos ellenallast sorba kapcsolunk, és valtakozd aramu hélo-
zatra kotjiik. A haldzat frekvencidja 150 Hz, a kialakuld dram effektiv erdssége 5 4. Az
ellenallason a fesziiltség csticsértéke /80 V, a kondenzatoron pedig 220 V. Mekkora az
ellenallas értéke? Mekkora a kondenzator kapacitdsa? Mekkora a faziseltolddas szoge?
Mekkora az effektiv teljesitmény? Mekkora a halozati fesziiltség effektiv értéke? 20.7.

R ellenallasokbol és 0,4 H 6nindukcidju tekercsbdl az dbran szerepld két kapcsolast allit-
juk Ossze. A két elrendezést ugyanarra az 50 Hz-es haldzatra kapcesoljuk. Mindkét korben

azonos a hatasos teljesitmény. Mekkora az R ellenallas értéke? Mekkora a faziseltolodas
szoge a két esetben? 20.22.
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Egy 180 cm magas ember 5 km/h sebességgel egyenletesen, egyenes vonalon halad el a
4,8 m magassagban levo lampa alatt. Mekkora sebességgel és gyorsulassal mozog az
ember arnyékanak végpontja a f61don?

Két ember megy egymassal szemben 96 m tavolsagbol. Az egyik sebessége 1,2 m/s, a
masiké 2 m/s. Egy légy ropkdd az egyik ember orrardl a masikéra 5 m/s sebességgel.
Mennyi utat tesz meg, mig a két ember talalkozik?

Egy pont mozgasat az x(t) = a cos (o t), y(t) = a cos (3 o t) fliggvények irjak le. a= 10
cm, o = allandé. (A pont az xy sikban mozog.) Allitsuk el8 a palya egyenletét y = f(x)
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alakban. Hol metszi a palyagorbe az x tengelyt? Mely pontokban lesz a sebesség parhu-
zamos az x tengellyel?

Egy vonat 20 m/s sebességgel egyenletesen halad, a menet-ellenéllasi tényez6 0,01. Va-
lamely pillanatban az 500 t tdmegi szerelvényrdl leszakad egy 100 t tdmegii rész, a vo-
noerd valtozatlan marad. Milyen messze van egymastol a vonat két része abban a pilla-

natban, amikor a leszakadt kocsik megallnak?

A 7/3 hajlasszogii lejton fekvo test tomege 0,5 kg, a szabadon fliggdé 1 kg. A magara
hagyott rendszer a gyorsuldssal mozog. Ha az 1 kg tomegi testet helyezziik a lejtore, €s a
masik 16g szabadon, a rendszer gyorsulasa a/2. A lejt6 és a testek barmelyike kozott a
surlodasi tényezd p. Szamitsuk ki p értékét. (Az allocsiga kicsiny és surlodés nélkiil fo-
rog.)

A 6 -10** kg tomegii Fold koriil korpalyan keringd 7,2 -10** kg témegii Holdnak a Fold
kozéppontjara vonatkozé impulzusmomentuma 2,8 -10°* kgm?/s. Szamitsuk ki a Hold
sszes mechanikai energijat. (A gravitacios allando 6,7 -10™"" m*/kgs?).

Az Egyenlité mentén épiilt vasitvonalon két mozdony halad ellenkezd irdnyban, egy-
arant 72 km/h palyasebességgel. Mindkét mozdony tomege 25 t. A Fold forgasa kovet-
keztében a két mozdony nem egyforma erdvel nyomja a sineket (E6tvos-hatas). Melyik
fejt ki nagyobb nyomoerdt, és mekkora a két nyomoderd kiilonbsége?

25 N/m direkcios erejli rugd felsé végét rogzitjiik, az alséhoz 1 kg tdmegi testet erdsi-
tiink. Ezt a testet ugy tamasztjuk ala, hogy a rugé fesziiltségmentes legyen. A t = 0 pilla-
natban az alatamasztast 16kés nélkiil eltavolitjuk. Hogyan valtozik a rugé megnyulésa az
1d6 fliggvényében?

Hanyszor nagyobb a két proton kozott fellépd elektromos taszitoerd a gravitacios vonzo-
erénél? A proton tomege 1,7 -1077 kg, toltése 1.6 -107'° C, a gravitacios allando 6,7- 10"
m’/kgs’. FFII/1.

Egyenld szart haromszog alapja 10 cm, magassaga 12 cm. Az alap végpontjaiban 0,5
nC-os toltések iilnek. Mekkora erd hat a harmadik csticsba helyezett 0,1 uC toltésti pont-
ra? FFII/7.

Két egyforma fémgolyocskat azonos mértékben feltdltiink, majd 1 hosszusagu selyemfo-
nalakkal k6zos pontban felfliggesztjiik 6ket. A golyok egymastol d << 1 tavolsagra alla-
podnak meg. Az egyik gdmbrdl elvezetjiik a toltést. Mekkora lesz a két golyocska tavol-
saga az uj egyensulyi helyzetben? FFII/3.

Azonos hosszisagu szigeteld fonalakbol és egyforma fémgolydcskakbol két, kozos pont-
ban felfiiggesztett ingat készitiink. A rendszer elektromos toltést kap, s a fonalak 60°-o0s
szOgben szétallnak. A golyokat petrdleumba meritve a fonalak szoge 54°-ra csokken.
Mekkora a fém slirlisége, ha a petréleum relativ permittivitasa 2, stirlisége pedig 0,8
g/em’? FFI1/4.

Egy 5uF-os kondenzator atiitési fesziiltsége 200 V, egy 20 uF-osé pedig 100 V. Legfel-
jebb mekkora fesziiltség kapcsolhat6 a két kondenzator sorba kotésével eldallitott telep-
re? FFII/15.



